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INSERATE se iprimesc la Adml- 
nlstraţtnne In Braşov si la ur- 
mătârele Birouri de anunoluri: 

în Viena: M, Duka, Htmrich 
Sekaiek, Rudolf Motse, i.  Oppeliks 
NAchfolger; Anton Oppeiik, J. 
Dammcr, în Budapesta: A. Y. 
Goidbergerg, Xckstem Btmat; în 
Bucuresci: Agence Sat as, 8uo- 
ouxsale de Jtoumanie; în Ham- 
bor^,: КагЫ/у* <* Lisbmcmn.

Preţul (aserţiuniler: o senă 
garmond pe 0 col6nă в or. si 
BOcr. timbru pentru o publi- 
oare. Publicări mai dese după 
tarifă şi învoială.

Reclame pe pagina a 3-a o 
seria 10 or. seu 30 bani.
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А& ш ш ш в peatri Aflstro-Ungaria:
Pe un an 12 fi., pe şâse iunl 

6 fl., pe trei luni 3 fl, 
N-rii de Dumlneoi 2 II. pe an.

Peatri România si străinătate:
Pe un an 40 franof, pe ş6se 
luni 20 fir., pe trei Iun! 10 fr. 
N-rii de Dumineei 8 franof. 

Se prenumâră la tóté oâciele 
poştale din intru şi din atară 

şi la dd. eoleotori.
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administraţiunoa. piaţa râare, 
Têrgul Inului Nr. 90 etaşrlu 
1.: pe un an 10 11.. pe sósé 
luni 5 II., pe trei luni 2 fl. 50 er. 
Cu dusul tn casă : Pe un an 
12 II., pe в luni 6 fl., pe trei luni 
3 fl. _Un esempiar 6 or. v. a. 
sóu 15 bani. Atât abonamen
tele cât şi inaorviunile sunt 
______a se plăti Înainte.
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Adresele ungurescî. 
n.

Am v§4ut acum fătul ingeniu- 
lui, al simţului de echitate şi drep
tate, al priceperii pentru marele 
probleme ale statului şi ale liber
tăţii puporaţiunei sale, cu care s’au 
produs de-a rendül în dietă tóté par
tidele şi fracţiunile maghiare.

Cei ce au puterea în mâna şi 
trăesc fără de grija lângă óla cu 
carne, lângă sacul fără fund al bud
getului de stat, din care se hrănesc 
cu şi fără indemnitate, le ved, se 
’nţelege, tóté în Jumină prietinósá, 
trandafiria. Ce scie acela, care tră* 
esce în belşug, de lipsele şi neca
zurile altora ? Avénd chiar bună
voinţă, nu le înţelege. Ér cât des
pre partida guvernamentală, de tóté 
poţi vorbi numai de a ei bunâv jinţă 
nu, căci n’a avut’o şi nu o are. In 
treizeci de ani n’a fost în stare 
odată se se ridice din noroiul mur
darelor interese la vederi înalte şi 
mari. Căpătuiala şi ârăşi căpătuiala: 
acésta este alfa şi omega întregului 
catechism ai liberalismului evreo- 
maghiar, cu care ne-a bătut vitrega 
sórte.

A r fi în cea mai mare rătăcire 
acela, care ar aştepta mai mult dela 
mamelucii din tabéra lui Banffy, de
cât au fost în stare se producă ei 
şi antecesorii lor, de când s’a intro
dus vileagul unguresc.

Pentru a guverna cu înţelep
ciune şi în spirit în adevăr liberal 
un stat poliglot, ca acesta, se cer 
alte capete, alte caractere şi mai 
pre sus de tdte alte inimi, decât cele, 
cu cari sunt înzestraţi favoriţii si- 
tuaţiunei de ac|í, deţinătorii puterii, 
ce nu sunt, decât incarnaţiunea egois
mului de partid şi naţional.

Discusiunea din cameră asupra 
proiectelor de răspuns la discursul 
tronului ne înfăţişeză destul de viu 
acest tablou.

Inzadar le strigă oposiţiunea ce
lor de pe băncile majorităţii: Nu

sunteţi espresiunea voinţei ţărei, 
dieta în care aţi fost aleşi prin forţă 
şi corupţiune „este ilegalătt, guver
nul, care v’ă adus aici merită se fiă 
gonit fără amânare şi să se numéscá 
un nou guvern, să se alăgă o nouă 
dietă; înzadar le strigă oposiţiunea 
în tóté variaţi unii e, că nu sunt la 
locul lor, căci ei rîd şi se veselesc 
de aceste opintiri fără efect şi ré
sultat.

Şi vor fi şi vremurile de aşa, 
ca să întorcă cu fundu rn sus tóté 
principiile 8ănăt0se şi se favoriseze 
pe cei ce umblă după căpetuelî în 
paguba celor mai bune covingeri.

Un Apponyi scie să vorbâscă 
frumos, tot-déuna ca din carte, lumea 
maghiară îl ascultă şi-i dă dreptate, 
der puţini îl urmăză şi şi mai pu
ţini sunt gata a se întrepune pen
tru el.

Aşa se tânguesce organul con
telui oposiţional. Şi cine ar 4100? că 
n’are dreptate? De ce înse un A p 
ponyi, de ce ceilalţi corifei ai par
tidelor şi fracţiunilor ungurescî n’au 
mai bune resultate? De ce au ajuns 
la un punct, ca se se gândăscă şi 
ei serios, că numai cu passivitatea 
politică se mai pot feri de cangrena 
pustiitóre a lipsei de demnitate ?

De ce? —  Pentru-că nu sunt în 
stare să escite curata însufleţire a 
poporului, deórece stând pe basa 
principiului nedrept şi neuman al 
esclusivismului de rassă, le este cu 
neputinţă a găsi mijlocul adevărat 
de lecuire, care trebue să fiă ace
laşi pentru poporul maghiar, ca şi 
pentru celelate popôrë.

Ori d0ră nu este învederat şi 
din experienţele de pănă acuma, că 
nu póte fi nici pentru poporul ma
ghiar adevărată libertate, pănă când 
celorlalte popóre li-se va mesura cu 
altă măsură, fiind scurtate în drep
turile şi libertatea lor?

Dér se continuăm revista nós- 
tră asupra proiectelor de adresă ce 
sunt icóna principiilor şi nisuinţelor 
politice maghiare.

** *

In numărul trecut, când am vorbit 
de proiectele de adresă ale diferitelor par
tide unguresc!, n’am făcut amintire de 
acela al „partidei poporale** şi al fracţia- 
nei ugroniste, căo! atunci încă nu ie ou- 
nosceam. Acum le avem şi pe acestea îna
intea nóstrá.

Proiectul de adresă al „partidei popo
rale* e ţinut în ton fórte moderat. De na
ţionalităţi nu se face amintire aici în aoest 
proiect de adresă absolut de loc. Singura 
notă caracteristică a adresei este aocen- 
tuarea speranţei, oă sub părintâsoa şi apos
tolica îngrijire a Majestăţii Sale se va pune 
capéfc „direcţiunei contrare religiunei §i bise- 
ricei“ şi că „prin vindecarea ranelor bise- 
ricei catolice, va înceta situaţiunea critică 
de luptă, în oare se află acéstá străbună şi 
cea mai lăţită religiă din patriău.

Se face amintire apoi şi de abusurile 
eleotorale, cjicénd, oă proieotul de lege pri
vitor la jarisdicţiunea Curiei nu póte fi 
de-ajuns pentru curmarea abusurilor, ci e 
de lipsă o revisuire a legei electorale şi 
introducerea unei procederl eleotorale mai 
corecte.

*

Caracteristic este, că ceea oe nu li-a 
venit la soootélá sé amintóscá în proiectul 
de adresă, s’a străduit raportorul „partidei 
poporale" aă-o faoă cel puţin în discursul, 
ou care a presentat adresa în Cameră. Şi 
amintirea, oe-o făcu aoesta despre naţiona
lităţi aici am crede, că ar fi de-ajuns oa 
să deschidă ochii naivilor din tabâra creş
tină a naţionalităţilor, cari aşteptau scă
pare deia omenii lui Zichy. Raportorul par
tidei, Marsovszky Endre 4^0 adecă între 
altele:

„Afirmarea, că noi am oăuta alianţa 
naţionalităţilor, ca atari, ori oă am sprijini
o direoţiă, care tinde a-le asigura lor drep
turi deosebite, este ou desăvârşire greşită şi 
trebue &S-0 resping. Pentru noi limba ma
ghiară, supremaţia de stat a naţionalităţii 
maghiare este un tesaur, pe oare-1 păstrăm 
tocmai aşa de ou îngrijire, ca şi orl-care 
membru al camerei".

„Noi tocmai atât de hotărît pretindem 
valorarea pe cât numai e cu putinţă a limbei 
de stat ungurescî, precum o pretind acésta

toţi membrii acestei camere fără deosebire de 
partid. Insă noi în cadrul aoesta pretindem, 
oa faţă cu naţionalităţile să se validiteae 
legea, dreptatea şi eschitateau. (Aprobări in 
stânga).

Cine să facă însă, ca legea să se vali- 
diteze şi să se reepecteze când, oum 4*80 
Marsovszky, toţi sunt în oestiunea naţională 
de-o pănură, de un gând ? !

*

Mai multă amărîciune se esprimă în 
proiectul de adresă al fracţiunei ugroniste, 
oeea ce psihologic se póte esplica şi prin 
faptul, că Ugroniştii au şi fost cei mai rău 
bătuţi la alegerile trecute. Adresa ugronistă 
vorbesce esciusiv numai de abusurile elec
torale, „cari la noi au deveoit un sistem, 
oe se aplică îu mod esagsrat pe totă linia“ . 
Parlamentul actual îl deolară de ilegală şi 
faoe apei la Majestatea Sa, „care a pus 
jurământ, oă nu numai va respecta însu-şl 
legile, ci va şi faoe să fiă respeotate*4, ca 
să restabilâscă constituţia şi respectul legi
lor, să delăture guvernul şi dieta de a4i, 
să numéscá un nou guvern compus din 
bărbaţi imparţiali, cari să faoă a se res
pecta legalitatea, curăţenia şi libertatea 
alegerilor, oe se vor faoe pentru noua 
dietă.

Sârbii liberali şi radicali au ţinut 4i- 
lele aceste în Neoplanta o conferenţă, în 
oare s’a ales un comitet de şâpte membrii. 
Aoest oomitet, în t6te cestiunile oari ating 
interesele Sârbilor, va avâ să stabilâsoă 
modul şi chipul provederei comune a par
tidelor sârbesc!. Preşedinte al comitetului 
fii ales Dr. Mihaii Bolit.

Cehii şi politica dinafară.
Cu ocasiunea încheiării desbaterei ge

nerale asupra budgetului în Camera aus
triacă vorbitorul general al clubului Cehi
lor tineri, deputatul Kramar, a preoisat 
punctul de vedere al Cehilor faţa cn po
litica esterioră. Kramar 4ise:

„Nu voiă vorbi de politioa esteri6ră 
a colegului nostru de odinioră din club Dr. 
Vasaty. (Aoest deputat a fost în timpul din

F O I L E T O N U L  „ G A Z  T R A N â . “

„Cartea nâgră“.
Unde dai şi unde crépá.

Prov. rom An.

Réspuns la „ Cartea négráu (A  nfekete könyvu), 
scrisă de br. btefan Kemény junior în 1849, 
şi publicată de ' Eentaler József în numerii 
121—131 din Mai 1895 ai lui „Magyarország'1 

din Budapesta.

De Âxeatie Severa.

20) (Urmare).

„Ne rugăm drept aceia de mult ono
rata comisiune, să bine-voióscá a-ne primi 
şi a aşterne propuseţiunea acésta înaltului 
Gubern, însă tot-odată a şi mijloci, ca din 
privinţa împregiurărilor de-atuncl şi a jert
felor celor multe, aduse prin românime 
pentru credinţă caţră înălţatul Monarch 
paguba acésta Erariale, adecă banii gata, 
aurul, argintul şi mercurul, (căci din mi
norele ustrinele, sub cerul liber rămase, 
decum să fi perit ceva, ci precum au4irăm 
în vara trecută la prilegiul inventurei, s’au

aflat în densele un plus de metal de mare 
însemnătate), după daturi sigure calculân- 
du-se şi detrăgându-se dintr’ensa tot ce sa 
adunat pănă acum — se se împartă în 
două părţi egale, şi o jumetate sortându-se, 
numai ceialaltă se cadă sub reparaţiune, 
adăugându-se lângă acésta şi cassa săra
cilor. Eără ce se atinge de paguba priva
ţilor: Căutând noi la împregiurarea aceia, 
cum-că între păgubaşi se află mulţi Ro
mâni, despre cari suntem convinşi, cum-că 
au fost şi sunt credincioşi înălţatului îm 
părat, precum şi mulţi de altă naţiune mai 
ales văduve, cari şi în an. 1848 avură o 
purtare pacinică şi se află acum în cum
plită sărăcia. Căci trebue se însemnăm cum- 
că mulţi dintre privaţii păgubiţi, mai târ4iu 
prin cumpărarea lucrurilor jăfuite cu pre
ţuri bagatele, s’au mai bine 4icend preţuri 
de rîs, de tot sóu regresat, ba încă unii 
mai tare s’au îmbogăţit, decât erau îna
intea catastrofei. Drept aceia dorind noi 
din simţire frăţescă, şi umană, a da la pă
gubaşi cei mai ’nainte pomeniţi mână de 
ajutor, ér de altă parte sperând cum-că 
înaltul G-ubern se va îndura a îngriji şi 
pentru ajutorinţa Românilor înainte, şi

după catastrofa Zlatnei prin insurgenţii 
Maghiari arşi şi deprădaţl, propunem spre 
scopul acesta o sumă de 40,000 florini, — 
adecă cu 10 mii mai mult ca cum au că
pătat Aiudenii acum de curend — pe lângă 
umilita rugare, ca să binevoescă mult ono
rata comisiune a mijloci la înaltul Gubern 
împrumutarea sumei aceştiea pe creditul şi 
conta sus pomenitelor comunităţi.

„Mult onorată comisiune! mare e po
vara, care prin aceste două sume, cade în 
umerii poporimei nostre, er de altă parte 
cunoscut e, încât poporul român, care 
pururea a fost sărac, prin revoluţiunea tre
cută şi mai tare s’a sărăcit, şi pe viitor are 
de-a rămâne în sărăcia deplină, pentru-că 
de cum să aibă norocul de a-şl redobândi 
supremul oficiu Montanistic (Oberamt), care 
avuse aici şedinţa sa mai înainte, ci şi 
oficiurile cele din urmă, adecă administra
ţia Montană, cassa Montană şi Judeciul 
Montanistic, va să şi-l perdă din sînul său, 
şi să ajungă la sortea unui sat ticălos.

„Pentru aceea noi pe adusul proiect 
numa cu acea speranţă îl puturăm face, 
cum-că spre răsplătirea sumei quastionate 
ni-se va da un termin încai de treizeci

ani, pentru a căruia mijlocire ne şi rugăm 
de mult onorata comisiune, precum şi pen
tru de-a se da comunităţilor dreptul a cer
ceta în sînul său după omenii aceia, cari 
au jăfuit cu grosul, şi décá mai au ceva 
din bunul jăfuit a lua dela dânşii cu in- 
treventul oficialilor competenţi spre împli
nirea contingentului său anuale. — Se în
ţelege de sine, cum-că după împarţirea 
celor 40,000 fl. c. m. între privaţi vor tre
bui să incete tóté pretensiunile lor şi cer
cetările caselor românesc!, care dela catas
trofa Zlatnei íncóce s’au f&cut mai în tóté 
4ilele, şi după placul ori-cui, cât cu pre
pus atâta şi fără prepus fundat, asemenea 
vor ave să încete şi alte prigoniri de ori ce 
nume, căci scopul nostru e, ca să nu — mai 
fiă între locuitorii ţinutului acestuia înverşu
nări şi să se tragă peste trecut un văl, 
dându-se uitărei tóté cele întâmplate în 
nefericitul an 1848.

„Pe urmă ce se ţine de modul repar- 
tiţiunei despăgubirei Erariale peste cele 
sépte séu opt-spre~4ece comunităţi prăcum 
şi a ajutorinţei între privaţii păgubiţi, noi 
am fi de părerea aceia cum-că acesta să 
se facă prin mult onorata comisiune cu
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surilor necesar© pentru restabilirea Iegali- 
tăţei şi repararea atâtor nedreptăţi, este de 
natură a slăbi înorederea în noul guvern 
şi a ridica partidului naţional-liberal presti
giul său atât de sdrunoinat de aotele fos* 
tului guvern.

Acésta interpelare era hotărît d-1 
Fleva sé o adreseae d-lui ministru-preşe- 
dinr.e P, S. Aurelian în şedinţa de Sâm
bătă a Camerei, de aceea „Dreptatea1* d-lui 
Fleva a şi publioat’o în numărul, ce a apă
rut Sâmbătă séra. Intr’aoeea ea a fost 
amânată în urma unui armistiţiu, oe se 
cjtoe, că s’a încheiat din nou pănă ac}!, 
Luni, între guvern şi şeful stângei liberale- 
democrate.

*

Despre stadiul, în care se afla Gestiunea 
metropolitană Sâmbătă séra, „Epoca*4 pu
blică următorele ’nformaţiuoi:

„Cu tóté soirile ce s© contrazic, din- 
tr’un moment într’altul, un lucru póte de 
acum fi privit ca absolut neîndoelnic, Ges
tiunea Metropolitului va căpăta o fórte 
apropiată soluţiune.

După multe stăruinţe, aprópe unani
mitatea membrilor Sinodului s’a învoit ca 
să revisuiésoá sentinţa.

Singur Silvestru, Episcopul Huşilor, 
nu vrea să revie asupra hotărîrei sale de 
condamnare.

După câte soim, Metropolitul Gliena- 
die e dispus, voind a aduce pacea în Bi
serică, se-şi dea demisia din scaunul Un- 
gro-Vlahiei**.

S O I R I L E  D I L E I .
— 2 (14) Decemvre

Çiare cnotidiane în Budapesta. Nu
mărul fiarelor cuotidiane, ce apar actual
mente în Budapesta, este 27. Dintre aoes- 
tea, cum spune „K .-ru, numai vre-o ş£se 
sunt în adevăratul înţeles al cuvântului gu
vernamentale, celelalte mai t<5te sunt opo- 
siţionale.

— o —
Inaugurarea noului teatru din laşi. 

Pentru serbările de inaugurare ale noului 
teatru fixate pe 4iua de erîi Duminecă, s’a 
stabilit următorul program: La serbare iau 
parte tôte autorităţile precum şi un număr 
de 500 învitaţî. Séra representaţiă festivă 
in folosul săracilor. Teatrul deoorat ou dra
pele şi împodobit ou brad. La partea proe
minentă a teatrului se arborézâ un drapel 
lucrat cu deosebită artă, care va fi dăruit 
de comună societăţii dramatice, oa amin
tire de acéstà serbare. — Primarul din 
Cernăuţi, învitat fiind, a promis că va 
asista la inaugurare.

Bancnotele Ini Kossuth. Unul dintre 
deputaţii partidei liberale promise alegăto
rilor săi, că decă îl vor alege deputat, el 
va mijloci la minister, ca ei să-şî pdtă plăti 
darea cu bancnote de ale lui Kossuth. De
putatul a reuşit la alegeri şi încă contra 
unui alt deputat liberal. Alegătorii însă 
nici ei nu şi-au uitat de promisiunea depu-

tatului şi dela alegerea lui în continuu îi 
sosesc deputatului epistole esprese cu bano- 
note de ale lui Kossutb, ca să le ducă la 
visteriă, unde să li-se socotâsoă în dajdie. 
D-1 deputat e în mare încurcătură, deóreoe 
pănă acum i-a sosit bancnote de ale lui 
Kossuth în preţ de 5000 fl.

— o—
Logodnă. D-1 Lutz Korodi, fost direc

tor al Ziarului „Kronstádter Zeitung** din 
loc s’a logodit în 29 Noemvre la Reghinul 
săsesc cu d-şora Maria Thereaa Hermann,
— Felicitările nóstre !

~  o—

Cununia. îD-1 loan Taüan, comerciant 
în Buşteni ne anunţă cununia sa cu d-na 
Eugenia Dimitriu din Braşov. — Felicită
rile nóstre!

Scîri mërunte din România. Principele 
ITerdinand şi principesa Maria şi-au amânat 
sosirea în ţâră. Se crede însă, că vor sosi 
în cursul săptămânei viitore.

— Marţi se va începe în Cameră dis- 
cusiunea asupra răspunsului la Mesagiul 
regal.

—  Architeotul Mihăescu a luat direc
ţia studiilor scolei de architecturft din Bu- 
curescl în local d-lui Sterian, care va pleoa 
în străinătate.

— In cjilele de 6, 7 şi 8 Decemvre 
stil vechiü, se va întruni din nou la Fôo- 
şanl un congres al Podgorenilor. E vorba 
de-a se alege şi un sindicat al neguţători
lor de vinuri, în scop de-a uşura desface
rea vinurilor române în străinătate.

— Părintele Dr. Radu, noul episoop 
al Lugojului se află de trei cŞile în Bucu* 
rescl. Peste două săptămâni va merge la 
Biaşiu ca să se sfinţâscă de episoop.

— La faoultatea de drept din Buou- 
resol magistratul d-1 Victor Autonescu a 
fost numit suplinitor al catedrei de drept 
civil în locul d-lui G. Mîrzescu, ajuns mi
nistru de culte.

— Mai mulţi deputăţl în frunte ou 
d-nii V. G. Morţun. V. Kogălniceanu, Gor< 
gos, Delimarcu şi Vintilă Rosetti au for
mat o ligă pentru votul universal, şi au şi 
pornit acţiunea pentru a-şl câştiga ade
renţi.

— De opt a dispărut din Galaţi
o domniş6ră aname Liseta, fiica d-lui Abra- 
moff din aoel oraş. Copila, care a cresout 
la institutul de călugăriţe din Galaţi dorea 
să tréoà la catolicism şi să se facă călugă
riţă. Părinţii ei bănuesc, că fata lor a fost 
trimisă la Paris în acest scop. Abramoff a 
adresat o plângere parchetului de Covur- 
luiù în privinţa acésta.

Conferenţâ publică în Braşov.
Seria conferenţelor publice, arangiate 

din iniţiativa Reuniunei femeilor române 
din loc, s’a început erl în marea sală a 
gimnasiului român. Conferenţiarul, d-1 pro
fesor Ioan Popea, ni-a vorbit despre „iw 
fluinţa casei părinteşti asupra caracterului in
divizilor şi naţiunilortt. Tema acesta a des- 
voltat’o conferenţiarul cu atâta pătrundere 
şi cu un succes atât de complet, înoât a

urmă eschis din clubul Cehilor tineri — 
Trad.). oăoi acesta nu a representat în pri
vinţa acésta decât propria sa politioă, ér 
nu politica clubului. Nici oă a putut să fiă 
problema unui olub de-a voi să sohimbe 
atât de radioal politica européná, cum a 
făout deputatul Vasaty. Pe cărarea acésta 
nu i-am putut urma şi n’am putut reco
manda nouă alianţe. Posiţiă nostră faţă cu 
politioă esterioră a fost ou totul alta. Noi 
întotdéuna ne-am pronunţat forte hotărît 
în contra triplei alianţe şi în punctul acesta 
eram, oe-i drept, pe aoeeaşl liniă ou depu
tatul Vasaty, dér 4*oeam : Decă odată 
esistă tripla alianţă, atunol oerem ca 
politica austro-ungară să-şî dobândésoâ 
în concertul europén o posiţiă, în care 
să nu fiă a visată singur numai la tari- 
pla alianţă şi să nu ’şl oaute totă salutea 
ei în tripla alianţă, şi de aceea noi tot- 
déuna am sfătuit, a cultiva bune raporturi 
cu Rusia. Asta e ou totul alt-ceva, decât 
aceea ce-a recomandat îûtot-déuna colegul 
Vasaty, adeoă o alianţă cu Rusia. Căci 
pentru o alianţă sunt de lipsă totdéuna doi; 
şi déoá noi am şi voi după cum stau lu
crurile abia se póte propune, că şi cea
laltă parte ar voi o asemenea alianţă. Aşa- 
dérá în fantasmagoriile aoeste nicl-odată 
nu ni-am cufundat. Dér, oum c îseiu, tot
déuna am cerut, că deşi esistă tripla alianţă, 
monarchia nóstrá totuşi să se afle în oele 
mai bune raporturi ou Rusia.

Mai departe 4lfi|9 Kramnr: „Ceea ce 
priveseo raporturile nóstre ou Rusia, poli
tica n0stră (adecă a ministeriului de es
temé) este în ultima ei faşă pe o cărare, în 
contra căreia n’avem să obiectăm nimic“ .

Cu alte cuvinte, Cehilor le place, că 
în timpul din urmă politica paclnică a sta
tului quo în Orientul europén, inaugurată 
de răposatul prinţ Lobanov, a apropiat în
tru oâtira cabinetele din Viena şi Peters- 
burg şi tot ce va faoe oontele Goluchow- 
sky pentru buna înţelegere ou Rusia, ei 
primeso înainte ca bun şi salutar.

Cestiunea metropolitană.
Noul guvern şi d-nul N. Fleva.

S’a scris şi s’a vorbit mult dela nu
mirea noului ministeriu Aurelian despre 
tratări între acest ministeriu şi d-1 N. 
Fleva. Să vedem aouma cum esplică în- 
şu-şl organul d-lui Fleva, „ Dreptateau, cu
prinsul şi însemnătatea acestor tratări, cari, 
фое, că se referă numai la resolvarea ces
tiunei metropolitane, căci d-1 E4eva nu a 
solicitat nimic, nici pentru d-sa, nici pen
tru amioii d-sale. Etă ce 4*06 următorul 
4 ia r:

„Guvernul a făcut apel la patriotis
mul d-lui Fleva, cerendu-i să-l ajute spre 
a tranşa cestiunea grea şi pasionată a Me- 
tropolitului.

D-1 Fleva a presentat guvernului o 
solnţ'une complectă şi cât se póte de îm- 
páoiuitóre, soluţiune pe care guvernul adop-

întrevenirea contribuitorilor comunităţii re- 
presentate cel puţin prin 7 barbaţî, de 
dânsele aleşi, deştepţi, şi cu caracter ne
pătat, cari adecă cunosc bine împrejurările 
satelor şi a locuitorilor, şi sunt în stare a 
da mult onoratei comisiuni informaţiune 
curată şi dreptă.

„Inoindu-ne cucernica rugare rămânem 
„ Z l a t na ,  în 30 Ianuarie 1851.

cei mai umiliţi*4.

Dér să lăsăm pe Aurarii séu locuitorii 
români din. Auraria să-şi continue şi ter
mine Plânsorea lor adresată comissiunei 
militare, ce venise cu intenţiune pe faţă 
de a mai scóte şi aduna dela nefericiţii şi 
nesocotiţii Zlăgneni banii, aurul şi argin- 
gintul scos din Topitórea pănă în 1848 îm- 
pérátéscá, ér din primăvera acelui an de
venită regescă ungurescă, ceea ce lor nu 
le convené, spunendu-le instinctul, că pănă 
a fost împărătescă a fost a tuturora, eră 
devenind unguréscá, are să fiă numai a 
Maghiarilor, săi lăsăm să se plângă şi sbată 
cum să scape de plătirea celor 200.000 fl. 
cât pretindea dela ei statul1) pentru de-

*) Nu pot spune cert, că a fost, atât, mai
puţin, séu mai mult. — Aut.

tându-o, liniştea ar fi restabilită în biserică, 
dreptate* ar triamfa în ţâră.

Trebue să spunem, oă acéstá solu
ţiune are oa prim şi indiscutabil punot: re
instalarea Metropolitului pe scaunul său.

Fără acéstá operă de supremă legali
tate şijustiţiă, nu esistă pentru noi nici o 
tratativă.

Pănă în momentul de faţă guvernul 
nu s’a decis, déoá îmbrăţişâză ori nu aoéstá 
soluţiune — şi nu putem spune oe va 
face el.

OrI-cum ar fi însă, trebue să fiă bine 
sciut, oă pentru noi nu esistă discuţiune 
posibilă, fără reintrarea imediată îu le- 
galitate*4.

Văcjând, că guvernul în urma insis
tenţei d-lor Dim. Sturdza şi Eug. Stătescu 
tot amână soluţia şi şovăesoe, d*l Fleva a 
pregătit următerea interpelare cătră pre
şedintele oonsiliului:

Etă textul interpelărei adresată guver
nului de d-1 Fleva:

Am onóre a interpela pe d-1 preşe
dinte al consiliului asupra vederilor noului 
guvern, şi a soluţiei oe înţelege a da ces
tiunei ar4ătore a detronărei Metropolitului- 
Primat, cestiune, oare a neliniştit atât de 
mult spiritele şi a agitat opinia publică în 
t0tă ţera.

Şi în special întreb :
1) Cum se face, câ nu a fost revo

cată şi funoţiocâză încă, nelegala looote- 
nenţâ mitropolitană, înfiinţată de Sinod, 
fără drept şi contra legei sinodale, după 
care vicarul Metropoliei ţine în cas de va
canţă locul titularului?

2) Pentru ce nu s’a revooat încă sus
pendarea Metropolitului făcută tot de Sinod 
îa contra legei, şi se menţine decretul, cu 
tote că aotele atribuite Metropolitului-Pri- 
mat s’au constatat a fi false şi plaetogra- 
fiate ?

3) Care este causa pentru care nu s’a 
infirmat încă hotărîrea sinodală, care este 
nu numai un act arbitrar dat ca călcarea 
tuturor legilor civile şi canonice, dér cons- 
titue în acelaş timp o adevărată usurpare 
a puterei eclesiastice asupra prerogativei 
puterei civile oonstituite în stat?

4) Care este causa, că nu au fost încă 
revocate ordinele şi măsurile de eseoutare, 
luate de fostul guvern în dispreţul tuturor 
legilor, şi Metropolitul-Primat, în loc de a 
se afla pe scaunul său, se găsesce încă de
ţinut în mănăstirea Căldăruşanl?

5) Cari sunt măsurile, oe guvernul 
înţelege a lua contra agenţilor publici 
de orI*ce oategoriă, oarl în acéstá împreju
rare au făcut şantaje, au încercat subordi- 
nări de martori au falsificat deposiţiuni şi 
în cele din urmă au atentat la dreptul 
sacru de petiţionare, oprind mergerea peti
ţionarilor la Cameră, arestându-i cu gră
mada, torturându-i în închisori şi organi- 
sând bande, cu cari au făcut invasie chiar 
în sanctuarul Universităţei, unde au rănit şi 
maltratat pe studenţi?

6) Deoă onor. preşedinte al consiliu
lui nu crede, că întârzierea în luarea mă*

vastarea zidirilor erariale, banii, aurul şi 
argintul prădat — furat — să lăsăm şi 
inclita comissiune, să lucreze mai multe luni, 
ca se-şi facă diurne grase tot de pe spa
tele Românilor, cari încă suferiseră în timp 
de 16 luni relativ tot atâtea daune ca şi 
erariul şi ve4înd şi sciind cum şi-a început 
acea comisiune lucrarea — arestând pe preo
tul Ion Lucaciu şi alţii, cum am ve4ut mai sus
— să credem că operatul ei nu va fi mai 
alb, ci pote mult mai negru, decât „Cartea 
negrău, de care ne ocupăm, pentru-că acea 
comisiune pe faţă se arăta, că vrea numai 
bani, aur şi argint, în ascuns însă se mun
cea să scotă şi arate, că Românii au in
cendiat chiar şi frumosele Biserici româ
nesc! !

Domne nu le pune adversarilor noştri 
păcatul acesta! ! !

Avem la mână proclamaţiunea origi
nală scrisă cu slove vechi, cum le mai 4icem, 
potcove, de dato Zlatna 30 Sept. 850, sub
scrisă: „Nalik, Căpitan auditor, m. p.; Schoner 
m. p .; Mânar m. p., care, nevoind a osteni 
prea mult bunăvoinţa cetitorului, o reser- 
văm pentru altă-dată! Cine scie? Cine pote 
garanta, că nu se va mai găsi vre-un ba

ron seu năimit să vrea a nega, séu inter- 
verti asertele mele şi, décá da, ne va 
prinde bine să avem cu ce ne mai apăra, 
cum ne-am apărat şi pănă acum. Mai bine 
se întrebăm pe neîmpăcaţii noştri adver
sari : Unde ? în ce loc pe totă suprafaţa 
pământului s’au mai găsit omeni — hoţi?
— cari după ce au furat, seu numai au 
voit a salva şi scăpa de topire şi ardere 
totală bani de aur, argint şi hârtie — note 
de bancă — în loc de ai îngropa în pământ 
şi ai ascunde pentru o generaţiune de ochii 
ómenilor, îndată după provocarea Iancului, 
Buteanului şi a lui Meder au alergat şi au 
predat 4— 50.000 fl. ? Tot asemenea lotrii şi 
hoţi se aibă împărăţia şi nu va ave lipsă 
nici de gendarmi, nici de aţâţi Custo4i la 
casele publice!!!, cari ne fac mai mult rău 
decât bine, mai multă pagubă decât do
bânda, şi cu tote acestea Românii tot mai 
figureză în gurile, condeiele şi pressa ma
ghiară de: „Dühös, tolvaişi rabló oláhok. 
Ich danke schön meine Herren! (adecă 
cum e vorba: „4Ü mama chioră, să nu-ţi 
4ică ...!“ ) Dér să ne înăduşim durerea în 
noi şi să vedem ce ne mai spune şi în
drugă „Cartea cea négráu.

Apoi însu-şi faptul, că domnii au 
chiămat pe Români ca să se împace, pro- 
bézá, că ei au sciut de proclamaţiunea lui 
Puchner. De-ar fi fost comunicaţiunea în
treruptă, cum şi de unde ar fi putut sci, 
ca se chieme pe Români să se împace 
cu ei?

Cum-că ar fi fost stârpită totă nobili
mea, câtă s’a aflat între Sibiiu, Biaşiu şi 
Alba-Iulia, nu e adevărat. In acest ţinut, 
afară de cei 43 dela Sângătin, numai sin
gur şi unicul Dobai dela Roşia, Gyárfás 
dela Sâncel şi Baranyai dela Barabanţ au 
fost omorîţi, nevrând cu nici un preţ şi 
condiţiune a preda armele.

In răspunsul, ce am dat în broşura 
tipărită în Tipografia Archidiecesană în
1890 comitelui Teleki, am arătat cum din 
acest ţinut precum şi din ţinutul dintre 
Târnava mare şi Mureş pănă unde s’a în
tins prefectura Blaşiului, au fost scăpaţi 
toţi proprietarii unguri nobili şi nenobili. 
Cine vre să cunoscă adevărul, caute acea 
broşură şi vadă.

(Ya urma).
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I  «aptivat în înţelesul strîns al ouvéntului
I  inimile tuturor asistenţilor, oarl dela înce

put pănă la sfîrşit l ’au ascultat ou oea mai 
înoordată atenţiune.

D sa şi-a început oonferenţa prin a 
arăta avântul spre cultură şi progres al 
poporului român; trecu apoi la rolul, oe 
în tóté timpurile l ’a avut femeia in avân
tul popórelor şi aoi conferenţiarul cită ou- 
mtele mai multor somităţi din istoria la
mei pentru de-a proba marea iniluinţă, 
ce femeia o esercită asupra oaraoterulai in-

l  -divi4ilor şi a popórelor. Aduse ca esemplu 
mulţime de figuri ilustre din istoria dife
ritelor popóre, ér după aoésta veni la isto
ria nostră naţională, presentând o oglindă 
plină de farmeo a atâtor caractere mari, 
bărbaţi şi femei, ce ilustrâză istoria na
ţională a poporului român. Aci conferen
ţiarul a fost la culme. Ne vorbi ou 
atâta claritate şi entusiasm, cu atâta 
simţ şi avânt poetic, încât ascultătorii în- 
şi-şl se simţiau răpiţi de însufleţirea con
ferenţiarului, ale căruia cuvinte le sorbiau 
cu nesaţ.

Conferenţa se termina printr’un apel 
avântai la adresa femeilor, cari şi erau re- 
presentate la oonferenţă printr’un număr 
íórte frumos de dómne şi domniş6re. Sun
tem siguri, că toţi câţi au asistat la inte
resanta conferenţă a d-lui Popea, s’au de* 
părtat la oulrne mulţămiţl. Nu ne îndoim, 
oft şi conferenţele viitóre, ce se vor ţinâ 
io fiă-care Duminecă pănă la Crăciun, vor 

fórte interesante. Da dorit este numai, 
oa publicul nostru să şi profite de aceste 
momente de distraoţiuue folositóre şi edi- 
ícatóre, asistând la conferenţele viitóre în 
numér cât se póte de mare.

Dapă cum aflăm, Dumineca viitóre 
va ţinâ conferenţă d-l profesor Dr. Valeriu 
Branisce. D-sa va vorbi despre formarea 
mitului.

Adunarea Reuniunei fem. rom.
pentru ajutorarea veduyelor serace din 

Braşoy şi Săcele.

BraşoY, 2 Deo. v. 1896.

Sâmbătă, în фиа S.-lui Andreiü, şî-a 
-ţinut „ Reuniunea femeilor române pentru aju
torarea văduvelor sărace din Braşov şi Săcele“ 
.adunarea sa generală în sala festivă a gim- 
uaeiului nostru sub presidiul D-nei M. 
Popea.

Ca de regulă, aşa şi cu ocasiunea a- 
oésta, puţine dame au luat parte Ja acâstă 
adunare generală. Afară de damele din 

f Comitet, oarl sunt: M. Pooea preş., E. 
Ariou vioe-preş., O. Bidu, M. Mutean, У. 
Vlaiou, E. Mocan, M. Belu, E. Sfetea, E. 
Bogdan, M. Lupan şi E. Săbădean, mai 
orau de faţă vre-o 20 membre.

După deschiderea şedinţei, secretarul 
Reuniunei Dr. Ios. Blaga oetesoe raportul 
general despre activitatea Comitetului în 
deoursul acestui an. In raport se arată, că 
Reuniunea are 26 membre fundatóre şi 6 
membri fundatori, din Braşov sunt 14 şi 
<dm Săcele 12 membre fundatóre, ér mem
bre ordinare: 117, şi adeoă 92 din Braşov 
şi 25 din Săcele, dintre oarl însă şi-au 
plătit taxa numai 99... Fondul constă din 
7001 fl. 33 cr., cu 475 fl. 36 cr. mai mult de
oât în anul trecut. Resultatul aoesta e fórte 
îmbucurător, „décá“ , cum фее d-na cassieră
V. Vlaiou în raportul său, „oonsiderăm pe- 
decile cele multe de tot feliül, ce stau îu 
oalea desvoltării materiale şi morale a tu
turor reuniunilor românesc! de cultură şi 
binefacere". S’au ajutorat 19 văduve să
race; comitetul de acţiune din Săcele a 
trimis 15 fl., în anul aoesta s’au făcut 3 
membre fundatóre şi anume D-nele: Eugenia 
Ar ion, Elena Mocan şi Elena Dr. Blaga; 
s’au revidat socotelile şi starea oassei Reu
niunii de cătră D-nele E. Axentie, E . Arion 
şi E. Moldovan, aflându-le tóté în bună re
gulă; propunerea comitetului de-a se aran- 
gia în preséra anului nou în sala redutei 
orăşenesc! petrecerea ou dans obicinuită. 
Şi în fine se arată pe larg principiile, de 
oarl sunt conduse membrele din oomitet, 
aooentuându-se, că Reuniunile nu au să-şl 
márginéscá activitatea^ lor numai pe lângă 
ooleotarea. de bani, ci au să se valoreze în

societate şi ca factor social-oultural, oăol 
Reuniunile de femei au aceeaşi importanţă 
în societatea, în oare esistă şi funoţioneză, 
pe oare o are o femeiă în familiă, şi deci 
oum e datore femeia sö influinţeze ou sim
ţămintele ei gingaşe în familiă, sunt dató- 
re Reuniunile să influinţeze în societatea 
omenésoá şi îndeosebi să contribue adecă 
prin influinţa lor în a susţinâ buna armo- 
niă iş înţelegere şi în a da îndemn pentru 
o viâţă socială şi culturală în societatea, 
din oare fao parte.

Partea aoésta a raportului a dat ansă 
la o discusiune frumósft, la oare au luat 
parte mai multe dómne, aşa dnele : E. Arion, 
E. Dr. Mureşianu, L. Bologa, S, Popovid, d-na 
presidentâ şi secretarul.

Cu privire la arangiarea petrecerii în 
preséra anului nou, s’a primit propunerea 
comitetului, fiind şi sala deja închiriată şi 
fiind obicinuită pentru preséra anului nou. 
Aucfindu-se însă, oă cealaltă Reuniune a 
femeilor române de aiol a proiectat aran
giarea unei petreoerl în a treia 4* de Cră- 
oiun, adeoă ou 3 cjile înainte de anul nou, 
se deoíde a se ruga Comitetul Reuniunii 
surori, oa să pună un alt termin pentru 
petrecerea, oe ara de gând a arangia.

Celelalte părţi ale raportului se iau 
spre soiinţă.

Pentru revidarea soootelilor şi oassei 
la sfirşitul anului se alege o comisiune 
oonstătătore din dómnele: L. Bologa, A. 
Petrescu, érá pentru verificarea prooesului 
verbal: Eiena Voina şi Maria Burduloiu.

După oe se statoresoe şi primesce şi 
budgetul anului viitor, şedinţa se ridică.

X.

Suntem rugaţi a da loc decla- 
raţiunii de mai jos a unui numér în
semnat de tineri universitari români, 
membrii ai societăţii „Petru Maioru 
din Budapesta:

D E C L A R A Ţ I U N E .

In numărul séu din 3 Dec. n. pub
lică '„Tribuna" o oorespondenţă anonimă 
din Budapesta, în oare între altele se sus
ţin şi urmátórele referitoriu la societatea 
„Petru Maior" :

„In soietatea „Petru Maioru la început 
a domnit o fatală desbinare şi spirit de 
partid. Preşedintele R. Cupariu, a tost ată- 
oat într’un ton neobiclnuit la noi pănă as- 
t&qjl, numai pentru aceea, că scrie în foile 
catolice... Au urmat intrigi, vătămări>dencî 
şi scene urîte, cari dovedesc un spirit rău 
de tot.... Dér e mai bine a arunca vălul 
uitării peste tóte.u

Am aşteptat o săptămână întreagă, ca 
aserţiunile aoeste să fiă rectificate din par
tea redaoţ. „Tribunei*, cu atât mai mult, 
oă pe oale privată a fost învitată de pre- 
sidentul actual al societăţii să pubîioe o 
desminţire.

Neîutâmplându-se acésta însă pănă 
a<}l, subsorişii ne vedem necesitaţi, oa în 
interesul societăţii „P . M.“ şi al adevărului 
să deolarăm urmátórele:

Aserţiunile din corespondenţa ^Tribunei* 
sunt false şi tendenţiose cu scopul védit de a 
ne discredita societatea înainte publicului 
român.

Domnul R. Cupariu. oare a fost trei 
săptămâni presidantul societăţii „P. M," a 
trebuit să se retragă din motiv, că nu în
trunea niol măoar aproximativ calităţile 
necesare şi indispensabile unui president.

1. Nu-şl cunosoea în măsură recerută 
limba maternă.

2. Periclita esistenţa sooietăiţi, fiind 
colaborator intern la fóia politică „Magyar 
Állam".

3. Nu ounoscea regulamentul şi statu
tele sooietăţii.

D-1 R. Cupariu afară de aoestea a 
trebuit să se retragă şi din motivul, oă a 
fost incapabil de aşi constitui un comitet 
şi oomisie literară, organele eseoutive ale 
societăţii, şi anume pentru-oă membrii, cari 
ar fi fost chemaţi să conducă agendele so
cietăţii, n’au voit să ia angajament sub pre- 
sidenţia D-niei sale.

D-1 R. Cupariu a ajuns preşedinte 
numai folosindu-se de neorientarea novi-

ţilor, pe oarl i-a succes cumva a şi-l faoe a- 
derenţl ne ounosoându-1 mai de-apr6pe.

Acdsta-i adevărata şi trista stare a lu
crurilor, care o dovedim si cu procesele ver
bale ale şedinţelor societăţii. Frasele: „in
trigi*, „ vătămări adânci", „scene urîteB, 
„spirit de partid" etc., precum şi bănuiala, 
oă s’au făcut chestiuni de confesiune le res
pingem cu dispreţ.

înainte de a încheia ne vedem siliţi 
a ae esprima regretele faţă de procedura 
„Tribunei," care pe lângă totă rugaraa ac
tualului president al societăţii de a nu da 
publicităţii ohestiunl interne de ale (socie
tăţii, înainte de a fi oonfirmat adevărul lor 
în mod ofioios — totuşi a făcut’o.

Pe viitor oerem mai multă conştien- 
ţiositate şi bună-voinţă faţă de afacerile so- 
cietăţţi nosţre.

B.-Pesta, în 10 Dec. 1896.

Dintre membrii aflători în Pesta:

T it Mălaiă, Ilarie Chendi stud, phil., 
Ion Pascu st. iur., Victor Onişor stud. în 
drept., A . G. Vlad stud, iur., George Ma- 
oelariu stud, iur., Victor Pesteanu stud, 
med., Dumitru Lupan stud, phil., Nico
lae Ionescu stud, iur., Axente Banoiu, 
Vasilie Virgil Moisil stud. med. univ., N. 
Sulica Statioicu stud, philos., Nioolae 
Stanoiu stud, tehnic, August Straitiariu 
stud, iur., Aurel Popescu stud. îu drept.» 
Victor Mandea s<ud. technic. Paul Chim- 
bir stud, med., Aureliu Cioban stud, iur.» 
Simeon Păcurariu stud, med., Roman Ru- 
dneanu stud, med., Aurel Florea stud. în 
drept., Nicolae Petroviciu stud, iur., Oc- 
tavian Vasu stud. în drept., Iuliu L. 
Aranyosi stud, iur., Ilie Ganea stud. med.

C o n v o c a r e .
Sooietatea de lectură română din 

Cluşiu în 20 Decemvre st. n. a. c. 3 óre p. 
( m. va tinó adunarea generală drdinară, la 
care prin acesta sunt invitaţi toţi membrii.

Din şedinţa comitetului ţinută în Cluşiu 
la 29 Nov, st. n. 1896.

Alesiu Popp, Dr. (îeorgiu Ilea.
director. secretar.

»Creaţiunea“ de Haydn.
(Concertul Reuniunei de cântări săsesc!). 

Revenim acjl mai pe larg asupra ese- 
entării măreţului oratoriu al renumitului 
compositor din vechiul period clasio, Haydn.

Cumcă în adevăr musioa este arta, 
car© cu farmecul ei 4eeao ne ridică în sfe
rele cele mai înalte ale simţireişi ale gân- 
direi poţi vedé şi te poţi convinge pe de
plin, numai asistând la produoţiunea unei 
opere grandiose şi geniale cum este „Crea- 
ţiunea“ lui Haydn.

Firesoe, că tot efectul ei, tótű măre
ţia puternicei constructiuni de tonuri şi de 
acorduri va atârna íntotdéuna şi dela di- 
băoia şi hărnicia corului şi a orchestrei 
preoum şi dela talentul şi zelul dirigentu- 
lui lor. Spre onórea Reuniunei de cântări 
săsescl putem фее, că impresiunea ce am 
primit’o dela prima produoţiune de Joi, 
este, oă s’a satisfăcut în amândouă direc
ţiunile : cântăreţii şi musioanţii au interpre
tat ou simţ şi pricepere înaltele gândiri şi 
simţiri ale poetului musical, ale laurea
tului compositor, care a scris acea operă 
aprópe c’un secol mai înainte.

In „Creaţiune" se oglindesoe sufletul 
oel mare al genialului ei compositor. El a 
trebuit să eimţă şi să se pătrundă mai 
mult, deoât sute şi mii alţi muritori de 
ceea oe noi numim grandeţa natúréi şi mă
rirea lui Dumnecjeu; el a trebuit să aibă 
un înţeles mai adâno deoât sute şi mii alţii 
pentru ceea ce va să ф°& omul, cu chipul 
şi asemănarea lui Dumne4eu, şi pentru 
ceea ce va să însemne iubirea ce légá ce
riul şi pământul.

Deja începutul acestei composiţii, pe 
care o introduce atât de admirabil uver
tura, prin înfăţişarea chaosului, din care 
ziditorul a fâout Universul şi tot oe vie- 
ţuesoe în el, î-ţl produce aceea emoţiune 
de oare escl cuprins ori de oâte ori stai 
în faţa unei opere mari înălţătore. Este mă
reţul şi impunătorul moment, oând, îndată 
ia început, după recitativul lui Raphael,

oare vorbesoe de întunerecul adâno ce 
domnea, corul face să planeze spiritul lai 
Dumnezeu pe suprafaţa apelor şi oând la 
porunoa Creatorului „lumină s’a făcut*. Par 
că ai simţi şi ai vedé victoria cerésoft 
asupra întunereoului, lumina dumne4eéseá, 
simbolul liberării de cătuşele morţei, al 
vieţei de veci.

Nu se putea ea aoest outreerător mo
ment al măreţului tablou musioal să fiă 
mai bine interpretat, deoât a fost de oătrft 
cor şi orchestră. Dér aici eram încă numai 
la început. In partea întâiu, ca şi în cele
lalte două urmátóre, corului i s’a dat pri- 
legiu de-a cânta lauda lui Dumnezeu şi a 
creaţiunilor sale într’un mod oe trebuia sé 
stórcá cea mai mare mulţămire şi reou~ 
noscinţă în auditor. Aşa a fost cu deose- 
bire corul „Die Hímmel erzăhlen die Ehre 
Gottes" din partea I, apoi corurile din 
partea 2-a: „Der Herr ist gross— und 
ewig bleibt sein Ruhm", şi „Vollendet ist 
das grosse Werk", şi ohorul final din par
tea a treia.

Nu mai puţin Jaudabilă, ba chiar sa- 
blimă a fost orchestra, care şl-a resolvat 
problema ei destul de grea, cum niol cotn- 
positorul nu putea să dorâscă mai mult, 
când la acompaniarea recitativului „Da 
tobten brausend heftige Stücme" şi a re
citativului „Gleich öffnet sich der Erde 
Sohoss" a sciut să imitezs gşa de bine na
tura în sensul composiţiei.

Soliştii la rândul lor au oăutat să sa
tisfacă greului lor rol cu multă pricepere 
şi cu mult zel. D ra Ida Hiemesch (sopran) 
a ocupat şi de astădată locul întâiu între 
solişti, admirabil a oântat mai ales aria 
d^la începutul părţii a doua cu variaţiunea: 
„Und Liebe girrt das zarte Taubenpaar". 
D-ra Frieda Schnell are un sopran de un 
timbru fórte plăcut şi cântă ou mult simt. 
Acésta s’a vă4ut din modul cum a inter
pretat fericirea Evei în gingaşul duet Adam 
şi Eva din partea a 3-a fiind forte brav 
susţinută de baritonul Fritz Stenner (Adam).1 
Domnii Gustav Eitel (bas) şi Adolf Orendi 
(tenor) au cântat cu muită dibăciă şi pri
cepere recitativele şi ariile grele ale lui 
Raphael şi Uriel.

Cea mai mare laudă se convine însă 
dirigentului Reuniunei de cântări Rudolf Las» 
scl care pe lângă talentnl şi simţul său fin 
musioal a trebuit se desfăşura o muncă 
uriaşă. (Numai unul oare a fost de faţă şt 
a vă4ut ce s’a prestat în acea sâră, póte 
să înţelâgă cât de mult a atârnat tot suc
cesul dela dibăoia şi energia conducătorului. 
Fiind acest succes atât de frumos, nu pu
tem decât să felicităm pe dirigente şi pe 
Reuniunea săsescâ pentru produoţiunea 
„Creaţiunei" lui Haydn, care ier! s’a dat 
a doua oră şi precum au4im se va pro
duce şi a treia 0ră.

NECROLOG. Franz Stenner, priva- 
tier? fost (Jiarist, a răposat Vineri în 11 
Decemvre a. o. în Braşov, în etate de 43 
de ani,

DIVERSE.
O nonă statistică. Statistioianii, după 

ce an calculat oât timp i-ar trebui unui 
pureoe oa să faoă înconjurul lumei, s’au 
ocupat să facă alte soootell şi mai stranii. 
Ei au calculat drumul pe oare-1 parcurge 
ochiul cetitorului. Etă ce 4*° ei: Ochii 
unui om, care ar avé răbdarea să oetéscá 
un jurnal dela înoeput pănă la sfârşitul 
paginei din urmă, fără să sară o liniă mă
oar, fao un drum de 800 — 1000 de metri. 
Cine oetesoe un roman de o lungime mij
locie, faoe cu ochii un drum lung de 1800 
metri. Dér oeea ce mai curios e, că indi
vidul, oare ar oeti biblia din so0rţă în 
scorţă ar faoe un drum oam de 12 ohilo- 
metri. Statistioianii, însă, nu s’au oprit aci. 
Ei au calculat, oă omul, oare trăesoe on 
număr mijlociu de ani, oetesce, pănă la 
mórtea sa, 3—400 ohilometri de literatură.

proprietar: Dr» A u re l  

Reiactor responsaDil: G p s í o p í u
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B ursa de BucuresoT
din 10 Decemvre n. 1896.

V a l o r i 0 'SA Q Scad. ÜU
barüí

H <0 cup. gata

R en tă  română perpetuă 187b 5% ipr.- Oct. 10 1. V2
Renta amortisabilă . . . . 5°/0 99.V*

„ n (Impr. 1892. . . 5% lan-lul. 100.—
" „ din 1893 5°/o 100.—
_ „ 1894 int. 6 mii. B°/o Ajr.-Oct.
„ „ (Impr. de 32. t/2 mii. 4% lan.-lnlie 88.3/,
_ „ (Impr. de 50 mii. n , n M 8B.5/8
„ „ (Imp. de 274 m. 1890 4°/o n M 88.3/4
„ „ (Imp. de 45 m. 1891 4% n 88.6/g
_ „ rlm. de 120 iul. 1894 4°/0 »  n 88.%
„ „ (Im. de 90 mii. 1896 4% »> tt 86. /4

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 6°/o Mai-bot. 101 Va
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 10 n n 289.—
Oblig, comunei Bucuresci 1883 50/0 lan.--lnl. w.Vi

,, ,. din 1884 5% Mal-I ot. —
„ „ „ din 1888 6 % iun.-Dec.

Ö6 V4”, „ „ din 1890 5% Mai-Not.
Scrisuri fonciare rurale . . . B°/o laL-lulie 93 V,

„ „ urbane Bucuresci 6°/o » » — .—
» V î» B°/o 94. V,
»  57 »  Iaşi . . 6% n 91.7*

Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o 
V. N.

n n

Banca Bom. uit div. fr. 12.81 600 150 v. --
Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. v. 1855.
Banca a g r ic o lă ..................... 500 150 v. 224.—
Dacia-România uit. div. 35 iei 200 în tr. V. 453.-
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 »  r 489.--
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 310.- -
Soc. Rom. de Constr. ult.div.161. 250 »  >î 208. —
Soc. Rom. de Hârtie uit. —> 100 J? M
„Patria'* Soc. de asig. uit d. 4 lei 100 »  » 115.—
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. C 200 : J

„ ,, „ „ 2 em. u. d. 0 
Soc. de for. militare u. d. 60 lei

100- ?? ?î —
T) 5? — ,—

„Bistriţa44 soc. p. f. hârtii 80 
Societ. p. const. de Tramways

bJiJQ »
2i)( ÎJ » I —. —

20 IrancI aur 1 1 —

S C O M P T U R Í :

Târgul de rîmfttorî din Steinhruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 

24 Noemvre de 7126 oapete, la 25 Nov. au 
intrat 192 oapete şi au eşit 361 oapete ră
mânând la 26 Nov. un numSr de 6957 ca
pete.

Se notâzS marfa: nngurâscă v e c h e  
g r e a  deia — .58 cr. p&nă la —.55 or. 
marfă u n g u r 6 s c ă  tineră g r e a  dela 
—.— or., p&nă la — • cr., de mijloc dela 
—.—  or. pănă la —.— or. uş 6 r ă  dela 
—.51 or. pănă la — .52 or.

Cursul pieţei Braşov.
Din 14 Decemvre 1896.

B&nonote rom. Camp. 9.46 Vând. 9.49 

Argint român. Cump. 9.42 Vând. 9.45 

Napoleon-d’ori Curop 9.49 Vând. 9.52

G-albenî Camp. 5,62 Vând. 5.65-

Ruble rusescl Cump. 126,— Vând. — 

Mărci germane Cump. — .— Vând- 

Lire turoesoi Cump. — .— Vând. — 

Soria.fono. Albina 5% 100.75 Vând. 101.75

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V ie n a .................

5°/fi Paris . . . .
°̂/n Petersburg . .

&Vo Berlin . . . .
4°/„ Belgia . . . .
4.— Elveţia . . . .

2%

57„
3%
47,

Cursul la bursa din lfiena.
Din 12 Decemvre 1896.

Renta ung. de aur 4% • • * • 122.25
Renta de cordne ung. 4% • • • 99.15
Impr. căii. fer. ung. în aor 472% • 122.90
Impr. oSil. fer. ung. în argint 4l/2%  101.—
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.10
Bonuri rurale ungare 4% . . . 97.35
Bonuri rurala oroate-slavone. . . 97.30
Împrum. ung. cu premii . . . .  151.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedm. 137.—
Renta de hârtie aosrr...................101.30
Renta de argmt austr...................  — .—
Renta de aur austr........................122.70
Losuri din 1860 ........................ 143.50
Acţii de ale Băncei anstro-ungară. 935.—
Aeţii de-ale Băncei ung. de credit.. 407.25
Acţii de-ale Bfencei austr. de credit. 369.25
N a p o îeon d o r i................... . 9.51
HărcI imperiale germane . , . 58.95
London v i a t a ................... ....  . 120.—
Paris v i s t a .................................  47.55
Rente de cor6ne austr. 4%. . . 100.80
Note i t a l i e n e ............................. 45 40

Antreprise de pompe funebre

D E -  T u t s e f e .
B ra şo v , S trad a  P o r ţ ii  N r . 12.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sâbădeanu.)
Recomandă Onor. public la casurí de mórte, aşecjămentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  In cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu  p r e ţ u r i  ie ft in e .

Comisiune şi d e p o u  d e  s i c r lu r i  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s i c r iu r f lo r  de le m n , de 
m e t a l  şi imitaţiuni de metal şi de le m n  de ş t e ja r u .

Depou de cununi pentru monumente şi planticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi CU 4 cai, precum şi un c a r  fu n e b r u  vénét, 
pentru c o p iij precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompt si Ieftini, i a u 
asupră mî şi transporturi de morţi m 'streinătate* 

In fine recomand şi biroul meu mijlocitor procedând cu 
cunoscuta’mi soliditate.

La caşuri de morte a se adresa la 
Yi_* E. T  u t s e  k .

Mersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. n. valabil din I O ct. 1896.

1$ 11 d  a  p

Tren
de

persón.

Tren

accel.
Tren

mixt.

Tren
de

persón.

Tren

accel.

1 0 - 8.05
8.30 2.15

11.21 4.16
1.33 5.48
3.42 7.08
3.68 7.15
4.38 7.43
5.20 8.18
5.43
6.32 9.07
7.16 9.37
8.07
8.34 10.37

8.49 Tr. prs. 
11.10

9.06 11.27
10.12 12 30
10.42 12.57
11.01 1 09
11.09 1.16
11.31 11.40
11.48 11.55

12.05
12.33
12.47
1.18
1.34
2.13
2.32
304
3.40
4.03
5.34
6.12
6.41
7.16
8 .-

1T55
4.40
5.10

5.10

8.05
5.45

12.00

8.00

1.22
2.19
3.32 
3.51
5.13
6.14
7.32 
8.21 
8.40 
9.09

10.40
11.25
11.49
11.59
12.29
12.55
1.30 
2.08 
2.27 
3.11
3.31 
3.46 
4.08 
4.45 
5 27
6 12 
7.50
8.37
9.07
9.40

10.25

9.02 
11.33
1.48
2.06
3.03 
3.45 
4.06 
4.53 
5.32
6.24 
6 59 
2.17
2.52 
4 45

200
9.15

11.19
12.47
2.11
2.18
2.50 
3.26

4.17
4.50

5.55

5.39 
6.08 
6 19 
6.57 
7.30

11.—
12.26
111
8 30

6.11
6.27
7.27 
7.50

8.17
8.33 
8.38

9.09

9.42
9.44*
9.59

10.22

10.51
11.12
12.26
12.58
1.15
1.34
2.09 
2.19

3 01 
3 31
9.30

pl.

V
sos
pl, •}

sos.
p l.

us

Viena . . 
B u d a p e s t  
Szolnok 
P.-Ladány.

Oradea-mare

Mező-Telegd 
Rév .
Bratca 
Ciucia 
B.-Huiedin 
Ghârb&u

Cluşîu .

Apahida 
G-hiriş . 
Cucerdea 
Uiuóra . 
Vinţul de 
Aiud

Teiuş

Crăciunel 
Blaşiu . 
Micăsasa

Copşa-mică

Mediaş . . 
Elisabetopol 
Sighiş6ra , 
Haşfalău . 
Homorod . 
Agoştonfalva 
Apaţa . . 
Feldióra

pí’.' ] Bra?ov • •

Ţ Timiş , .
4* P r e d e a l

sos. Bucuresci .

sos.
pi.

V
sos.
pl.

r  e d  e a  1

808.
A

/pi-
Isos.
I ■

pl.
sos.

I pl.
Isos,

pl.
sos.

Tren
de

persón.

Tren
mixt

11.04
10.44
10.07
9.30
9.10
8.32
7.54
6.54 
6.13

u >

Tr. expr.

1^1-

f pl.
Isos.

î
Pl-

1.55 
1,
3.37
1.19

Tren

accel.

155
7.40
5.31
3.56

3.36
3.18

2.48

2.15 
2 12

1.40
1.06

12.52
11.54

1111

10.10
10.05
9.39
9.12
5.35

8.00
7.10
6.13
5.38

a5.49î»
4.59 
3.18 
2 23 

5.24 
5.02 
3.37 
3.06 
2.49
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.40 
12.01
11.41 
11.14
10.55 
10.21
9.42 
9.12 
7.45 
7.02 
6.36
5.58
5.08
5.20
4.14 
3.32
9.15

2.37
2.31
201
1.34

12.52
12.20

11.01
10.45

9.23
8.49

8.23
8.06

tr.pers.

Tren

accel.

Tren
de

persón.

7.20
1.50

11.44
10.03
8.43
8.38 
8.11 
7.46

7.08
6.39

5.23

4.35
4.03
2.55
2.25
2.08
2.00
1.38
1.17

12 57 
12.32 
11.59 
11.28 
11.10 
11.05 
10.48 
10 18 
9.43 
9.19 
7.38 
7.22 
6.48 
6.33 
5.57

6.20
8.10
4.28
2.17

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.37 
7 . -  
6.45 
6.27

6.20,
4.14
3.32

5.12
4.33
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
3.06 
2.40 
2.26 
1.54 
1.35 
1.01

12.45
12.16
11.33
11.16
10.03
9.25
9.01
8.28 
7.48
9.08
8,28
8.01
3.15

Cucerdea — Oşorheiu — Regli.-săsesc.

tren 
de 

pers ón.

&  It i r  i T u r d a

tren
de

persón.

7 33 
7.53

tren

mixt

1 1 .-
11.20

tren

mixt

5 .-
5-20

tren
de

persón

10.21
10.41

C rh ir iş

T u r d a î

tren
de

persón.

tren
mixt

5.05
4.45

10.30
10.10

tren
mixt

3.20
3.00

tren
de

persón

9.12
8.52

topşa-m icâ — §ibiiu — A vrig  — F ăgă raş
Tren
mixt

tren
de

persón

2.20
3.57
4.19

445
6.35
7.01

11.55
1.25
1.48

4.34
6.16
8.42

tren

mixt

7.10
8.50
9.15
2.05
3.58
6.35

313 
3 39

pl- Copşa mică 
Ocna . .

sos.

! ' ) Sibiin • • • Los.

! pi.

sos 
pl

Avrig , 
sos. Făgăraş

tren
mixt

9.34
8.11
7.44
7.29
6.02

Tren
mixt

tren
de

persón.

3.05 
127 

12 57

3.28

6.25
5.07
4.40

tren
de

persón

f m e r i a  (PiSlti) — H u n e d ó r a
tren

mixt

6.15
6.38
7.13

tren
mixt

11.35
11.54
12.20

tren

mixt

4.25
4.48
5.23

tren
mixt

10.28
10.46
11.12 I Simeria . 

Ceru a. 
Hunedóra I

trenü
mtxtü

4.50
4.34
4.10

trenü

mixtă

10.25
10.05
9.38

trenü
mixtu

trenü
mixtü

3.10
2.54
2.30

8.34
8.14
7.45

11 a  s o v n e N t

trenü

mixtü

8.35
10.28

trenü
mixtü

4.55
6,36

trenü
mixtü

I
$

Braşov
Zerneşti

trenü

mixtü

7.44
6.20

trenü
mixtü

1.29
12.05

trenü

mixtü

ifi u  r  e ş -  Ei u  ú. 1» ş — S B i s t r i ţ a
4.— 
5 03

N o t k :  Órele insemuate în stâoga staţiunilor sunt a se ceti 
*nseatnézá óreie d« nópte.

Tren
mixt

Tren 
de 

persón.

Tren
de

persón.

Tren
de

persón

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
mixtü

2.30
3.19
4.12

8.10
8.51
9.37

3.11
3.52
4.37

10.59
11.40
12.26

pl. Cn cer dea .
Ludoş . . 
Cipău . .

. 80S. <> 7.45
7.02
6.28

2.36
1.58
1.19

8.31
7.38
6.55

12.42
9.59

11.01
5.12 10.27 5.26 1.14 sos. 1

Oşorhei .
( pl- 5.34 12.25 5.50 9.54

5.40 10.42 5.36 pl. j • Isos. 9.20 5.04 9 35
1 7.14 12.16 7/4 P sos. Regh.-săs.. . pi. 7.54 3.30 8.05

6 48
7 38 
8.83 
9 07 
9.59

? 9.10 4.20
|10.28 5.35
£12 41 CB
» 1.54
1 3.02

oű £M 0
^  a 
525 8§ 3.41 

?< 4 55 *>

Mureş-Ludos . . .
Z a u ........................
Ţagn-Budatelio . . 
St. Mihaiu de câmpie
Leehiuţa...................
Ş.-Măghiăruş . . . 
B i s t r i ţ a ..........................

6.46
5.49

7.21
6.24

A « 4.50
S3 m 3.44
-  % 2.48
£ <3 2.01
ö  ^ 1.16

o <ja
§ § B
20< CtN
9.4o|
8.46
7.43
6-52
555

A  r  a d  — T  i m i ş o a
6.20 11.25 5. * r Arad g 10.43 3.44 10.55
7.08 12.15 6.14 Vinga • • I 9.42 3.01 10.11
8.01 1.10 7.39

í s Timisóra I 8.20 2.— 9.10
12.47 8.47 12 27 510 1r ísegnedin. • • • • • i 6 05 2 30 10.05 2.15

8  i  1) i  i  u — C  i  s ia ă  d  i  e . S i g h i s ó r a - O d o r i i e iu - s é c u e s c .

trenü trenü trenü t^enü trenü trenü trenü trenü
mixtü mixtü mixtü mixtü mixtü mixtü mixiü mixtü

5.30 2.15 pl. Sibiiu . sos. 7.10 9.20 3 22 11.08 8ighişora . 9.51 5.32
5.42 2.27 „ Selemberk „ 6.57 9 07 3.54 11.48 Hasfaléii . , . 9.02 4.54
6.06 2.51 „ Cisnădie pl. 6.36 8.46 6.20 1.59 Ödorhem-sécuesc. 7.15 3.-

de sus în jos, cele însemnate în drépta de jos în sus. — Nu merii încuadraţl eu linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


